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ΠΡΟΛΟΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Σκοπός του βιβλίου αυτού είναι να δώσει τα ουσιωδέστερα στοιχεία της 
Ελληνικής Ιστορίας σε όσους θέλουν να αποκτήσουν σφαιρική γνώση του 
συνόλου της, χωρίς να πελαγίσουν σε αναλυτικά, ογκώδη ή μη, ιστορικά 
έργα.

Έτσι, το έργο περιορίζεται στη μνεία των σπουδαιότερων τόπων, χρόνων 
και έργων σε συνδυασμό βέβαια με την αναφορά στα αξιολογότερα πρόσωπα 
που διαδραμάτισαν σημαντικό ρόλο στο ιστορικό γίγνεσθαι.

Για το κινούμενο μέσα στα στενά αυτά όρια πόνημα απαιτείτο επίπονη 
προσπάθεια, ώστε η γραφή να είναι αμερόληπτη και ως προς την ανάδειξη 
των σημαντικότερων ιστορικών στοιχείων και ως προς τη δράση των εμπλε-
κομένων προσώπων.

Η δομή της ύλης ακολουθεί την παραδοσιακή τάξη: Αρχαίοι Χρόνοι, 
Βυζάντιο και Νεότεροι Χρόνοι. Σε καθένα από τα τρία αυτά «μέρη», εκτός 
από τα ιστορικά γεγονότα, εντάσσονται και ειδικές ενότητες που περιλαμβά-
νουν τα πολιτιστικά στοιχεία των αντίστοιχων χρόνων. Το βιβλίο κλείνει με 
την κατάσταση της Χώρας μετά τη μεταπολίτευση και το Σύνταγμα του 1975 
με το οποίο θεσπίστηκε η Κοινοβουλευτική Δημοκρατία στην Ελλάδα.

       Β. Θ. Θεοδωρακόπουλος
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Προϊστορία και Πρωτοϊστορία

ΟΊ ΠΡΩΤΟΊ ΑΝΘΡΩΠΟΊ ΣΤΉ ΓΉ

Η εμφάνιση του Ανθρώπου στη γη χάνεται στα βάθη των χιλιετιών. Ωστόσο 
οι ερευνητές πιστεύουν ότι ήδη από το 700.000 π.Χ. υπήρχε στη γη ο Homo 
Erectus, ο Όρθιος Άνθρωπος, ενώ αρχαιολογικά ευρήματα μαρτυρούν ότι 
γύρω στα 100.000 χρόνια π.Χ. έζησε ο Homo Faber, ο Άνθρωπος δηλαδή 
που μπορούσε να κατασκευάζει λίθινα εργαλεία για να αντιμετωπίζει άμεσες 
ανάγκες της καθημερινής του ζωής. Ο άνθρωπος αυτός είχε ύψος 1,55 μ. πε-
ρίπου, ογκώδες και ευρυμέτωπο κεφάλι και χαμηλό λαιμό. Τα στοιχεία αυτά 
προκύπτουν από σκελετικά λείψανα που βρέθηκαν στο Νεάντερταλ, «κοι-
λάδα του Νεάντερ» κοντά στο Ντύσελντορφ της Γερμανίας. Γι΄ αυτό και ο 
ανθρωπολογικός αυτός τύπος ονομάστηκε Homo Neanderthalensis.

Πόσα χρόνια έζησε ο τύπος αυτός του ανθρώπου δεν είναι γνωστό. 
Πάντως είναι γενικά παραδεκτό ότι 40.000 χρόνια πριν από την εποχή μας ο 
Homo Neanderthalensis εξαφανίζεται και τη θέση του παίρνει ο Homo Sapiens, 
ο «σοφός άνθρωπος». Ο νεότερος αυτός ανθρώπινος τύπος είναι ψηλότερος 
από τον προηγούμενο, έχει μεγαλύτερο εγκέφαλο και βαδίζει σε πλήρη όρθια 
στάση. Γενικά, δηλαδή, τα χαρακτηριστικά του πλησιάζουν προς τα χαρακτη-
ριστικά του σημερινού ανθρώπου.

Καθώς περνούν οι χιλιετίες ο Homo Sapiens εξελίσσεται και προοδεύει. 
Κατά τη Μεσολιθική Εποχή (8.000-7.000 π.Χ.) εμφανίζει κοινωνική ζωή και 
θρησκευτικότητα και μπαίνει σε μια περίοδο στοιχειώδους πολιτισμού. Κατά τη 
Νεολιθική Εποχή (7.000-2.800 π.Χ.) ασχολείται με τη γεωργία, την κεραμεική 
και την υφαντική. Κατά την Εποχή του Χαλκού (2.800-1.100 π.Χ.) έχει πλέον 
να παρουσιάσει σημαντικές πολιτιστικές προόδους, όπως θα δούμε παρακάτω 
μιλώντας για την Ελλάδα.


